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Sibiiu, 28 Februarie st. v.
Tot pe coarda cea vechie!
Presa guvernamentală din Buda

pesta a anunţat lumii, că între Ro
mâni ear’ se mişcă i r r  e d e n  t i s  m u l !

Ear’ motivul, basa faptică, pe care 
îşi răzima husarii publicistici ai guver
nului insinuarea aceasta, este şi acum 
tot atât de nimicnică, tot atât de perfidă 
şi de mincinoasă ca şi de alte ori.

Sé luăm de pildă pe conducătorul 
presei maghiaroane guvernamentale, pe 
„Pester Lloyd“. Intr’una din soirile 
sale politice publicate în Nrul de Du
mineca trecută, acest perciunat lacheu 
al domnului Coloman Tisza spune ce
titorilor sei, că „Gazeta Transilvaniei“ 
provoacă pe Români sé se rnisce şi ei 
şi sé pretindă, ca limba românească 
sé fie respectată în armata comună, 
ceea-ce se poate cere pe basa §-lui 9. 
Art. de lege I. din 1807, pe care ’l-a 
scos la iveală în decursul desbaterilor 
asupra legii militare contele Albert 
Apponyi.

Mai departe «Ţce perciunatul pa
triot :

„în interesul unei asemenea mişcări agi- 
tează şi „Tribuna“ din Sibiiu, ear’ „Telegra
ful“ din Bucuresci, vorbind într’un articol 
despre acelaşi obiect, aruncă deja masca de 
pe faţă şi ţine sus steagul irredentismului ro
mânesc“.

Care va sé <jică, şi „Gazeta Tran
silvaniei“, şi „Tribuna“, şi „Telegraful“ 
bucurescean agitează pentru unul şi 
acelaşi lucru, şi deosebirea este numai 
aceea, că cele doué dintéiu, fiindcă apar 
pe teritorul statului ungar, vorbesc mai 
cu perdea, mai mascat, precâud pe con
fratele din regatul românesc nimica 
nu-’l reţine de a se da aşa cum este, 
de a ridica sus steagul irredentismului 
românesc.

în chipul acesta ne presentă pu
blicului maghiar şi alte foi guverna
mentale, între care şi „guvernamentalul 
de bunăvoe“ „Neues Pester Journal“.

Sé vedem acum pe ee basă sé fac 
aceste insinuări.

Este astăcji în deobşte cunoscut, că 
parlamentul maghiar prin scandaluri ne 
mai pomenite a obţinut dela cercurile 
competente într’ale apărării generale con
cesiunea, ca la examenele de oficeri în 
reservă ale voluntarilor sé b-se dee tine
rilor voea de a se folosi, dacă nu cu
nosc îndeajuns limba germană, de limba

maghiară a statului, respective limba 
oficială croată.

Este cunoscut şi aceea, că proiectul 
de lege militară, aşa cum a fost pre- 
sentat dietei ungare şi cum a fost primit 
în consiliul imperial din Viena, dă fie
cărui examinând voea de a se folosi de 
limba sa maternă sau de altă limbă, pe 
care o posede mai bine, dacă u’ar fi în 
stare să-’şi formuleze răspunsurile în limba 
de serviciu a armatei, în limba ger
mană.

Noi am accentuat în mai multe 
rînduri, că această concesiune făcută şo
vinismului intolerant maghiar este o ne
dreptate, care nu se poate motiva cu 
absolut nimic, decât cu tendenţele ma- 
ghiarisatoare ale parlamentului maghiar. 
Şi véíjénd, că acest parlament îşi mo
tivează pretensiunea sa cu aceea, că o 
pretinde „naţiunea întreagă“, văijând că 
toate organele de publicitate, chiar şi 
cele guvernamentale, vorbiau de o mare 
agitaţiune, care a cuprins ţeara în contra 
acestui punct din novela militară, am 
accentuat, că Românii, care încă fac 
parte însemnată din ţearâ şi din na
ţiunea politică, nu consimt şi nici că 
pot consimţi cu aceea, ca limba lor sé 
fie desconsiderată şi în armata comună, 
unde jertfa de sânge a floarei tinerimii 
lor este într’o formă considerată ca şi 
a Maghiarilor. Am <US dai departe, că 
parlamentul maghiar nu s’ar pută gera 
într’ această cestiuue ca representant al 
ţerii întregi, dacă ar face şi Românii pe 
cale legală ceea-ce Maghiarii au făcut 
cu atâta gălăgie, dacă s’ar întruni şi 
’şi-ar precisa şi ei posiţia faţă cu legea 
militară. Am <j.is în urmă, că ceea-ce 
este drept şi echitabil în ceealaltă parte 
a monarchiei, trebue sé fie drept şi echi
tabil şi la noi, şi că avem datorinţa pa
triotică, de a pretinde şi noi ceea-ce s’a 
acordat fraţilor noştri din Bucovina şi 
celoralalte naţionalităţi austriace, şi a 
protesta dacă nu ni-se dă.

în acelaşi sens au pledat şi colegii 
noştri dela „Gazeta Transilvaniei“.

în articolul, cu care se ocupă ma- 
ghiaronul germano-jidan, ei s’au provo
cat la §. 9 al legii din 1807, citată în 
dietă de contele Albert Apponyi, publi
cat mai ântâiu în „Sieb. d. Tageblatt“ 
şi după acesta şi în (Jim’ul nostru, şi au 
dis în conformitate cu adevérul, că acest 
§. este pe partea noastră, căci în el nu 
de limba statului, nici de limba oficială 
este vorba, ci de limba maternă a re
cruţilor, care se pretindea sé o scie ofi- 
cerii şi suboficerii, cărora erau împăr
ţiţi aceştia.

Iată irredentismul nostru! Din ati
tudinea serioasă şi patriotică a presei 
naţionale române, din faptul, că ea a 
protestat contra nouei nedreptăţi ce se 
face naţionalităţii române din ţerile co

roanei ungare şi a îndemnat pe Ro
mâni sé protesteze şi ei, din împregiu- 
rarea, că am cerut sé ni-se dee şi noué 
ceea-ce s’a dat în aceeaşi monarchie al
tor naţionahtăţi mai puţin numéroase şi 
mai puţin importante ca noi, îşi iau 
husarii presei guvernamentale dreptul, 
de a ne bănui de tendenţe irredentiste, 
care prin nimic nu le-am manifestat!

Ei bine, dar’ atunci de iredenta 
română se ţine şi nîifusverul de résboiu 
din Viena, unde s’a redactat proiectul 
originar de lege militară, căci noi n’am 
cerut altceva, decât ceea-ce acesta de 
bunăvoe ne-a oferit. Irredentist este a- 
tunci însuşi guvernul unguresc, care 
multă vreme a stăruit pentru primirea 
fără nici o reservă a acestui punct din 
legea militară, a pus chiar cestiunea de 
cabinet în faţa lui şi a cedat numai 
când şovinismul agitat era sé-’l cutro- 
pească!

Tot atât de motivată este şi legă
tura, în care ne pun guvernamentalii 
cu colegii noştri dela „Telegraful Ro
mân“ din Bucuresci.

Aceşti onorabili confraţi fac ceea-ce 
fac pe socoteala lor proprie. Pe noi, 
şi după-cât seim noi, pe Românii aus- 
tro-ungari puţin îi privesce ce efect au 
teoriile şi ameninţările lor asupra poli
ticilor maghiari.

Poate-câ pe aceştia câte-odată îi 
sparie, câte-odată h îngrijesce, dar’ mai 
des îi îndeamnă sé caute urmele mişcării 
irredentiste de pe hârtia celor dintéiu şi 
între Românii de aici. Caute cât le 
place. Tendenţe irredentiste aici nu 
vor afla între oameni serioşi, şi putem 
(jice preste tot nu. Românii noştri sünt 
oameni cu mult mai cuminte, decât ca 
sé se avénte la idei nerealisabile, a 
căror profesare le-al spoil numai sufe
rinţele.

Cine vrea sé se convingă, se poate 
convinge, că adevér grăim, ear’ cei dela 
„Telegraful Român“ răspundă consci- 
enţei lor proprii, că bine fac, causa Ro
mânilor o servesc, când dau, dacă în ade
văr dau, politicilor maghiari prilegiul să ne 
bănuească de tendenţe, care nu le avem.

Dar’ ce atâta vorbă. Este lucru 
foarte comod pentru presa guvernamen
tală să ne bănuească de legături cu 
irredentismul şi este totodată şi foarte 
lucrativ, mai ales acum în mijlocul des
baterilor asupra legii militare, când gu
vernul şi partidul seu pot spune Ma
ghiarilor, că oposiţia şi cu deosebire 
contele Apponyi a dat naţionalităţilor 
prilegiul sé-’şi arete pretinsele tendenţe 
centrifugale şi că numai acest guvern 
este în stare sé le ţină în freu.

Căci la urma urmelor numai aceasta 
voesc husarii guvernamentali sé facă 
plausibil prin bănuirile lor mincinoase.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  28 Februarie st. v.

Situaţia politică în lăuntru şi în afară.
Aducând desbaterile din parlamen

tul maghiar în legătură cu evenimen
tele ce s’au petrecut la graniţele sudice 
ale monarchiei noastre, „Neues Pester 
Journal“ îşi termină prim-articolul din 
numărul seu dela 10 Martie n. cu ur
mătoarele apreţiări nu tocmai opti mi
stice :

„Dacă mai adaugem la incalculabi- 
litatea absolută a stărilor politice in
terne şi urmările posibile, ba chiar pro ■ 
babile ale schimbărilor ce s’au întâm
plat la graniţele noastre din Sud, tre
bue să recunoascem, că prospectele, cu 
care ne apropiem de primăvară, sünt 
de tot posomorite. O politică internă, 
care 'şi-a gátat sciinţa şi care preste tot 
nu scie ce să înceapă, şi o politică ex
ternă, care se basează pe cunoscuta cre
dinţă şi pe constanţa politică a dnului 
Ristici, ele împreună formează o situa
ţie, care în adevăr nu e potrivită de a 
ne umplă cu o falnică bizuinţă. începe 
a dispără speranţa, că actorii acestei 
situaţii vor fi în stare, prin puterea 
lor proprie şi pe cale naturală, să des
curce nodul, pe care multe compli- 
caţiuni ’l-au înodat de tot. în pre
simţirea penibilă a unor lucruri nesi
gure ce stăpânesce spiritele, opinia pu
blică se concentrează în ideea banală, 
că lumea îşi va ajuta ea cum va pută, 
şi în sfîrşit, dacă nu mai este nici un 
ajutor, va veni, ca şi în dramele an
tice, vre-un deus ex mackina, spre a 
resolva problemul, faţă cu care factorii 
parlamentari se vor simţi impotenţi. Că 
deocamdată lumea nu va ieşi din ţîţîni, 
asta putem să o aşteptăm cu oare-care 
siguranţă, dar’ că situaţia generală se 
presentează foarte posomorită în toate 
direcţiunile, acesta e un lucru sigur, 
dela care opinia publică nu se poate 
retrage“.

Schimbarea de tron în Serbia.
Din incidentul schimbării de tron 

în Sârbia, oficiosul rusesc „Le N o r d “ 
asigură, că Rusia aşteaptă dela Ristici 
urmarea unei „politice în adevăr naţio
nale“ în contrast cu politica, pe care 
a urmat-o regele Milan. Foaia din ces- 
tiune declară mai departe de nebasate 
toate temerile cu privire la o contur- 
bare a păcii.

în Mon t  e n e g r o  domnesce mare 
bucurie din causa abdicaţiunii lui Mi
lan. în catedrala din Cetinie s’a ţinut 
din acest incident un serviciu dumne- 
4eesc festiv, ear’ Duminecă a fost un 
dineu de curte la principele Nicolae. 
Seara multe case au fost iluminate.

între împărtăşirile sale despre ab 
dicaţiunea regelui Milan, coresponden
tul vienez al <Ş.iarului „Times“ citează 
următoarele vorbe ale exregelui, pe care 
acesta le-ar fi spus numitului corespon
dent cu prilegiul unei convorbiri din 
vara anului 1887 :

„Privesce d-ta la soartea tuturor 
domnitorilor din aceste mici state orien
tale, care se află între Rusia şi Austria. 
Nici-unul dintre aceia nu ’şi-a sfîrrit 
guvernarea în pace. Mihaiu din Sârfta 
şi Danilo din Montenegro au fost asa
sinaţi, Cuza din România, Gavriil şi 
Aleco-Paşa din Rumelia-orientală au 
fost alungaţi, ear’ Alexandru de Bat
tenberg a fost transportat din Bulgaria. 
Toţi aceştia au fost luaţi de pe tron 
în momentul când voiau să inaugureze 
o politică independentă. Eu am făcut 
tot ce am putut spre a scutura jugul 
rusesc, dar’ privesce situaţia Sârbiei pe 
chartă şi întreabă-te însuşi, cum pot eu 
să încep o politică naţională fără de a 
reni în colisiune cu Austria?“

Din România.
Vineria trecută am publicat o te

legramă din Ber l i n,  după care foile 
berlineze independente, vorbind de ab- 
dicaţiunea lui Milan, susţineau, că aceasta 
e de a se privi drept un succes al Ru
siei şi că acum ar veni rîndul la Ro- 
m ânia .  Foaia rusească „N o v o i e 
V r e m i  a“ încă a publicat un articol 
privitor la România, (Ţcând, că abdica
rea regelui Milan este consecuenţa în
vrăjbirii sale cu Rusia. „După princi
pele de Battenberg este rîndul regelui 
Milan, şi e cu putinţă, că în  c u r â n d  
să fie r î n d u l  r e g e l u i  Ca r o l  al  
R o m â n i e  i“.

La aceste „ E p o c a “, organul gu
vernului din România, răspunde în nu
mărul seu dela 10 Martie următoarele:

„Trebue să nădăjduim, că organele ru- 
sesci mai automata decât „ No v o i e  V r e 
mi a“ se vor însărcina de a da răspunsul 
cuvenit articolului în csstiune şi vor îndrepta 
necuviinţa şi lipsa de tact a organului liberal. îu 
adevăr, nici-un incident de natură a sdrun- 
cina bunele noastre relaţiuni cu imperiul ve
cin nu s’a produs, încât să poată autorisa un 
limbagiu atât de atingător pentru amorul nos
tru propriu naţional. Avem şi voim a avé 
cu toate puterile fără dinstincţiune relaţiuni 
deopotrivă cordiale; aceasta însă întru-cât 
vom fi plătiţi cu reciprocitate de acele puteri 
şi întru-cât ele sa vor abţine de ori-ce fel de 
amestesc în afacerile noastre interne, piarul 
„Novoie Vremia“, sub cuvânt de a se plânge 
de o închipuită învrăjbire şi având aerul de 
a dori, ca Rusia să cultive cu România rela
ţiuni cerdiale, caută tocmai a înăspri bunele 
relaţiuni existente şi a da un nou aliment unei 
oare-care prese, fără ecou la noi în ţeară,

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Sublocotenentul Iergunoff.

De
Iwan Turgenicir.

Traducere de loan Popovici.

i.
într’o seară Kusma Wassilievici ne is

torisi earăşi povestea sa. în fiecare lună ne-o 
povestia cu conscienţiositate, ca cea mai de- 
săvîrşită, ear’ noi o ascultam tot cu aceeaşi 
plăcere, deşi o cunosceam din fir în păr.

Particularităţile, dacă îmi este iertat a le 
numi astfel, răsăriau în obârşia povestii ca 
bureţii în giurul tulpinei. Şi fiindcă noi cu
nosceam caracterul prietenului nostru, nu ne 
cădea cu greu să acoperim omisiunile şi stir- 
biturile.

însă acum Kusma Wassilievici • mort, 
şi nefiind nimenea în lume, care să-’i poată 
istorisi poveştile; ne-am botărît a le face cu
noscute obştiei.

II.
Se întâmplă înainte cu patrufleci de ani, 

pe timpul când Kusma Wassilievici era încă
tinăr...........El însuşi mărturisia despre sine,
că pe atunci ar fi fost un păunaş de ficior, 
cu faţa ca laptele, cu buze vişinii, cu păr 
creţ şi cu ochi de şerpe...........Noi ’i-am cre
zut vorba, deşi din toate »ceste nimic nu se

observa la e l . . . .  şi nu vedeam în Kusma 
Wassilievici decât un om cu un exterior 
obicinuit, cu o faţă comună aproape somno
roasă şi cu un trup greoiu şi respingător. 
Dar’ nu trebue să uităm, că toate frumseţile 
sünt supuse vremii.

Din vremile fuduliei, Kusma Wassilie
vici mai păstra unele semne. Chiar şi la bă
trâneţe purta pantaloni cu şinoare, îşi strîngea 
talia în corset, îşi încreţia părul pe frunte şi 
îşi ungea musteţele cu o substanţă persiană, 
care de altmintrelea batea mai mult în roşu, 
ba batea chiar şi în verde, numai în ne
gru nu.

Cu toate aceste Kusma Wassilievici a 
fost un nobil vrednic de toată stima, deşi la 
preference“ îi cam plăcea să chiorească în 
cărţile vecinului; însă aceasta o făcea el mai 
mult din economie decât din lăcomie, căci 
nu-’i plăcea să-’şi peardă banii numai aşa 
fără de rost.

Dar’ destul de Kusma Wassilievici, să 
începem vorba.

III.
Aşadar’ povestea se începe primăvara, 

în oraşul Nikolaieff, zidit pe atuncia, unde 
Kusma Wassilievici a fost trimis în afaceri 
oficioase. Slujba ca sublocotenent la flotă. 
Stăpânirea ’i-a încredinţat, ca unui oficer har
nic şi credincios, priveghierea unor clădiri în 
apă şi din când în când ’i-se puneau la dis- 
posiţie sume însemnate, pe care el, spre mai

mare siguranţă, le purta într’o cingătoare sub 
cămaşă. Şi în fapt Kusma Wassilievici ducea 
vieaţă harnică, retrasă şi exemplară, cu toate- 
că era tinăr. Se feria cu îngrijire de toate 
faptele nepotrivite, nu prindea cărţile în mână, 
ba chiar şi societăţile le incungiura, aşa în
cât cei mai domoli dintre soţii sei îl numiau 
„fecioară“ , ear’ cei mai răpiţi îl porecliră 
„somnorosul“ şi „picior de iepure“.

Kusma Wassilievici avea numai un cu
sur: inima îi era atrasă prea mult de partea 
femeiască. Dar’ şi acestor patimi le punea 
el frâu şi nici-odată nu s’a lăsat a fi răpit 
de ele.

Seara se culca de vreme, se scula odată 
cu dimineaţa şi îşi îndeplinia datorinţele cu 
sfinţenie. Singura lui distracţie era preum
blările de seara pe stradele cele mai înde
părtate.

în vieaţa lui n’a cetit nici-o carte, de 
teamă că sângele ’i-se va sui în cap, şi în 
fiecare primăvară lua o beutură particulară în 
contra prisosinţă sângelui.

Kusma Wassilievici dtipă-ce îşi desbrăca 
uniforma, o curăţia cu îngrijire, apoi pleca în 
paşi regulaţi dealungul gardului grădinilor cu 
pomoroace; se opria des şi minunându-se, de 
frumseţile naturii, rupea câte o floricică spre 
aducere aminte, simţindu-se oare-cum mul
ţumit..........

însă cu totul altă plăcere îi umplea su
fletul întâlnind pe „micul Cupido“, adecă pe

o drăgălaşă fetiţă de cetăţean, cu braţele goale, 
pe cap cu o batistă legată sub bărbie, ce se 
grăbia spre casă, ducând un pachetaş sub
suoară.

Şi fiindcă Kusma Wassilievici, după-cum 
el însuşi ne-a spus, avea inimă bună, dar’ mo
destă, n 'a prins nici-odată vorbă cu „micul 
Cupido“, ci zimbind se uita lung după dînsul.

Apoi scoţând câteva oftate din inimă, plecă 
spre casă cu aceiaşi paşi regulaţi; cufundat 
în gânduri, se punea la fereastră, fumând tutun 
tare dintr’o pipă de spumă, dar dela naşul 
seu, un inspector de poliţie neamţ.

Aşa îi treceau flilele, nici vesel®, nici 
amare.

IV.
într’o seară pe amurgite, Kusma Was

silievici, mergând prin o stradă laterală spre 
locuinţa sa, aufli îndărătul lui paşi grăbiţi şi 
vorbe întrerupte de oftări.

întorcându-se vă<ju o fată, aproape de 
douăfleci de ani, cu faţa de tot plăcută, dar’ 
spăriată şi plângând. Din toate se vedea, că 
a lovit-o vre-o nenorocire mare şi neaşteptată. 
. . . Fugia cum se cade, şi în fugă se poticnia; 
vorbind cu sine însăşi, gemea şi dădea din 
mâni. Pérul căflut pe spate 'i-se despletise, 
şalul (pe atunci nu erau burnuse şi mantile) 
îi era prins numai în câteva ace. . . Era îm
brăcată ca o fată de cetăţean.

Kusma Wassilievici se trase la o parte; 
însă compătimirea îi învinse frica, şi când fata

îl ajunse, îşi duse curteneţ mâna la şapcă şi 
o întrebă că d® ce plânge?

„Poate“, — flise el punându-’şi mâna pe 
cuţitul de vânat, — „poate ca soldat pot să-’ţi 
ajut ceva. . .“

Fetiţa st&tü pe loc şi în prima clipă nu 
înţelese bine ce voia dela dînsa, însă după 
aceea se bucură, că avea prilegiu să-’şi des
carce inima, şi începu sé 'i-se plângă într’o 
rusească stricată:

„O! Doamne, die oficer“, — flise, ea şi 
lacrimile curgeau şiroaie pe faţa ei plăcută.

„Ce nenorocire! D-fleu a’o bată 1 Ne-a 
«ărăcit de tot. . . .  O, Doamne! Bucătăreasa 
ne-a furat toate, toate. . . Argintăria, casseta, 
ba chiar şi hainele, şi ciorapii, şi săculeţul 
pentru împletitul cu ace al mătuşii . . ., ear’ 
într'însul era şi o monedă de 25 de ruble. . .  
Scii d-ta, în o cutiuţă şi doué linguri ^uflate 
. . .  şi blana. . . Oh I . . Şi eu toate aceste le-am 
spus dlui inspector de poliţie, dar’ dl inspector 
de poliţie ’mi-a flis:

„Du-te, nu cred eu de aceste, nu vreau 
sé mai aud nimic, nimic . . ., şi d-ta eşti o 
poamă bună.“ Eu flic: „O! Doamne . . ., dar’ 
blana! . .“ Ear’ e l : „Nimic nu vreau sé aud, 
m’am săturat. . . „Şi o astfel de vătămare, die 
oficer!“ ’Mi-a tjis: „Cară-te. . .“ „Dar' unde 
sé mé duc?“

Şi fetiţa începu earăşi sé plângă, de cre
deai, că sare cămaşa de pe ea, apoi sdrobită 
se lăsă pe braţul tinérului sublocotenent.
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care vede pretutindenea mâna Rusiei. Ase
menea procedeuri tind a înstrăina simpatiile 
noastre pentru vecinii noştri, şi fie încredinţat 
organul rus, că toţi Românii, fie chiar rarii 
noştri antidinastici, vor - f i  de acord pentru a 
protesta în contra nechibzuitei şi injurioasei 
sale pretenţiuni, de a schimba prin influenţe 
străine forma de guvernameut în România. 
Nu trebue însă să ne exagerăm lucrurile. Elu- 
cubraţiunile (Jiarului „Novoie Vremia“, care 
nu e un organ oficios, nu angagiază decât pe 
redactorii sei şi nu dovedesc din partea lor 
decât o absolută necunoscinţă a stării lucru
rilor din România. Pentru a răspunde aces
tor insanităţi, va fi suficientă protestaţiunea 
energică şi, súntem singuri, unanimă a presei 
române, care va dovedi organului liberal rus, 
că se înşală amar, când compară România cu 
Bulgaria.“

ţ)iarului „Pester Lloyd“ ’i-se te- 
legrafează din Bucuresci cu datul de
10 Martie n . : „Circulă faima, că în 
proiectul despre n o u a  l ege  m i l i t a r ă  
p e n a l ă  e prevéfjut un articol cu pri
vire la introducerea unui fel de a s ed i u
11 i c pentru caşuri de trebuinţă, şi 
această măsură se aduce în legătură cu 
uneltirile şi agitaţiunile obrasnice ale 
presei antidina.stice, care apelează fără 
nici o sfieală la ajutorul Rusiei.

Apropiere între Rusia şi Anglia.
Din Londra se împărtăşesce despre 

o rară manifestaţiune de apropiere între 
Rusia şi Anglia. Săptămâna trecută, cu 
prilegiul împărţirii de premii între ar- 
gaşii regesei voluntari, între alţi oaspeţi 
iluştri a fost present şi ataşatul militar 
al ambasadei rusesci, generalul de Bou- 
t ou r li ne. După împărţirea premiilor, 
comandantul de regiment colonelul 
Howard V i n c e n t  a rostit un discurs, 
în care a arătat cu o însemnătate spe
cială asupra presenţei ataşatului militar 
rusesc, exprimându-’şi speranţa, că cele 
două  p u t e r i ,  c a r e  pe p ă m e n t u l  
a s i a t i c  s ü n t  v e c i n e ,  vo r  ră
mâ nă  în t o a t ă  l u m e a  p r i e t ene .  
Generalul rusesc a răspuns, că el încă 
împărtăşesce speranţa şi dorinţa aceasta, 
adăugând, că a fost o norocire pentru 
el, de a observa în timpul de un an 
şi jumătate, cât a stat în Londra, o 
schimbare spre bine a disposiţiei în fa
vorul Rusiei. Acest progres e foarte 
însemnat atât în societate, cât şi în presă.

Din dieta Ungariei.
Din cuvântarea deputatului Carol Eötvös, ţi
nută în şedinţa dela 9 Martie n. a camerei.

C a r o l  E ö t v ö s  (începe a vorbi, nefiind 
decât ministrul Fejérváry pe banca minis
terială. Contele G. Károlyi strigă: „Sé se aducă 
acusaţii!“, pentru care presidentul îl chiamă 
la ordine): S’a accentuat, că partidul guver
namental a purces după logică. Dar’ ce lo
gică este aceea, când guvernul accentuează, că 
în faţa situaţiunii generale trebue întărită pu
terea armată, şi apoi se scoate din ea elemen
tul naţional şi se exacerbează?

Ministrul de honveiji a d's> c& trebue 
sporit numărul oficerilor în reservă, — ergo 
se îngreunează facerea examenului. Ministrul- 
president a <Jis, că dignitatea ţerii îl sîlesce sé 
pună cestiunea de cabinet la §-ul 14. Dar’ a 
că(jut paragraful, ínső cabinetul stă. Unde e 
aici logica? Aceeaşi logică a documentat-o şi 
Iuliu Horváth.

El ’şi-a exprimat temerile faţă cu pro
iectul, dar’ ţine morţiş la persoana ministrului- 
president. Mai ciudată a fost logica deputa
tului György. El a (jis: Dacă introducem 
limba maghiară în armata comună, deschidem 
calea federalismului.

Fiind însă că acesta ne-ar strica, mai 
bine introducem limba germană în armata 
ungurească. Este logica recrutului, care a 
<}is: „M’au luat cătană, poate voiu merge în 
bătaie, poate voiu fi chiar rănit, deci mai bine 
mă spânzur acuma.“ Şi s’a spânzurat.

A audit vorbindu-se despre drepturi re
servate ale regelui, dar’ dreptul de stat nu 
recunoasce de aceste. îşi aduce aminte, că 
în copilărie a cetit pe o carte: îranciscus V. 
divina favente dementia Imperator etc. Neîn- 
ţelegându-le, a întrebat pe un literat bătrân 
ce însemnează, şi acesta ’i-a spus, că: b a i o 
n e t e ,  t e m n i ţ ă ,  f u r c i  etc. învăţând lati- 
nesce, a crezut că scie mai mult ca literatul, 
dar’ în 1849/50 s’a convins, că tot literatul 
a sciut mai mult ca el. Aeeastă poveste îi 
vine în minte, de câte-ori aude de jura reser- 
vata. Ministrul de honvezi merge pană la 
bătaia dela Mohács, pentru a documenta exis
tenţa dreptului consuetudinal. Va să <Jicîă, 
pentru-eă am fost bătuţi atuncia, trebue să 
căpătăm pretutindenea bătaie.

Vorbitorul produce exemple din secolii 
trecuţi, pentru a documenta, că usul de pe 
atunci nu se poate lua ca isvor în tractarea 
Gestiunilor constituţionale de astăzi. Se pro
voacă apoi la o lege din 1741, care dispune, 
că şefii-posesori ai regimentelor unguresci au 
să fie unguri, uniforma ungurească şi făcută 
în ţeară. Dar’ şefii regimentelor şi astăzi 
sunt Socceviei, Filippovici, Iellacsici etc., şi 
numai baronul Edelsheim-Gyulay şi contele 
Pálffy sünt Maghiari. întreabă, că de ce nu 
sünt şi Tisza, Visi, Pulszky etc. şefi de re
gimente.

Vorbitorul vine apoi ia §. 25. Nu-’i 
place, că în el se statoresce, ca voluntarilor 
pe spesele proprii să se permită a locui afară 
de casarmă „numai dacă interesele serviciului, 
disciplinei etc. nu vor pretinde altcum“. însă 
cine va hotărî, când obvin astfel de interese 
de disciplină, care pretind ca voluntarii să 
locueascâ în casarmă, în acest loc clasic al 
murdăriei şi al brutalităţii. Concede, că cor
pul oficerilor a făcut multe progrese în pri
vinţa culturii şi a urbanităţii. Dar’ între ofi- 
ceri este un element, aşa numiţii copii de sol
daţi, la care şi nascerea se întâmplă pe co
mandă. Aceştia nu cunosc patrie; patria lor 
este casarma, fericirea lor pământească can
tina, obiectul ambiţiunii lor crucea pentru me
rite şi în (jilele bătrâneţelor pensiunea. Acea
stă specie după Linné se numesce: Homo sol- 
datus militaris. Caracteristica lor exterioară 
este, că vorbesc nemţesce şi numesc pe Ma
ghiar „rebel“. Aceştia sünt duşmanii avtiei 
ai maghiarimii şi la discreţiunea lor este pus 
să hotărască, când au să locuească tinerii ma
ghiari în casarmă. Acest neajuns trebue de- 
lăturat. (Va urma).

D in Bucovina.
Cernăuţi, în 20 Februarie (4 Martie) 1889.

în 16/28 Februarie a. c. s’a ţinut con- 
ferenţa pastorală a districtului protopresbiteral 
Cernăuţi pe anul 1888.

Fiind cu această ocasiune întruniţi pă
rinţii decanatali mai toţi, se prourmă mai 
ântâiu cu desbaterile asupra ordinii «Jilei, după 
care urmară propuneri libere.

între aceste ocupă un moment mai se
rios şi o discuţiune mai apostrofată propunerea

unui paroch, pentru sistarea taxelor pentru 
epitrafir, aşa numite vulgo şi „stola“.

Fiind această „stolă“ după origine proprie
tatea bisericii apusene, prin urmare instituţi- 
une străină spiritului bisericii ortodoxe, şi 
devenind ţinerea ei ridicolă în urma duratei de 
preste un secol, în care pe alte terenuri 
multe s’au reorganisat şi renoit conform pro
gresului timpului, şi necoréspundénd această 
„stolă“ nici cu starea deplorabilă materială a 
poporului, nici cu posiţia socială a clerului, 
precum în genere nesatisfăcend ea aşa pre
cum este aşteptărilor materiale, ci chiar din 
contră devenind „stola“ causa celor mai multe 
gâlceve între păstor şi păstoriţi şi originea 
neîncrederii poporului în preot, care ar trebui 
să fie ca persoană morală pentru massa poporului 
un isvor de încredere şi conducătorul fidel al po
porului în toate afacerile lui, fie acestea so
cial culturale sau politice-naţionale, s’a aplecat 
maioritatea conferenţei pastorale a se exprima 
în principiu pentru sistarea „stolei“ şi a 
atrage atenţiunea locurilor competente la îm- 
pregiurarea, că posedând biserica ortodoxă bu
covineană un fond *sţ>ecial bisericesc, în locul 
„stolei“ să se salariseze clerul aşa, încât să 
devină materialmente independent şi cu totul 
consacrat înaltei sale misiuni.

Căci sistându-se „stola“, se va ţînţi 
deoparte predarea în uniformitate a ritualului, 
ear’ diferenţa între bogat şi sărman, om cu 
influenţă socială şi simplu găzdaş, vor dis
pare şi va domni aerul amoarei creştine şi 
spiritul unităţii între confesionali, şi se vor 
nasce între păstori şi păstoriţi relaţiuni, care 
vor garanta o posiţie socială onorifică, basată 
pe respect şi încredere reciprocă.

Ce este însă mai mult, va dobândi cle
rul ortodox prin sistarea „stolei“ liberta
tea deplină în toate acţiunile sale, devenind 
liber ca preot şi liber ca cetăţean, precând 
existenţa „stolei“ îi suprimă tesaurul cel mai 
scump, adecă: libertatea, devenind prin ea şi 
influenţa ei o fiinţă miserâ de partid, o minge 
al arbitriului poporenilor sei, o fiinţă deasupra 
capului căreia atîrnă ameninţător sabia lui 
Damocle.

Din aceste motive privim noi în această 
manifestare de mult dorită, adecă sista
rea „stolei“ paşul cel ântâiu reformator în di
recţiunea administrativă a clerului ortodox bu
covinean, spre o independenţă reclamată chiar 
însuşi de caracterul preoţesc; căci numai o 
preoţime independentă de influenţe particulare, 
liberă în propria-’i conscienţă şi neatîrnată ma
terialmente de popor, poate fi sarea şi lumina 
poporului, şi noi credem cu firmitate, că de
venind acum odată această cestiune destul de 
importantă şi vitală pentru clerul bucovinean, 
spre deliberare şi darea opiniunii de marele 
public român, ea va deveni resonată şi în to
rul competent în prima linie al consistorului; 
deci să fim cu reservă, pănă-ce vom vedé re- 
8ultatele.

CRONICĂ.
Numire. Ministrul reg. ung. de culte 

a numit definitiv de învăţătoare suplentă la 
şcoala civilă de stat din Dicio-St.-Mărtin pe 
Adolfina P o t z l - G y ö n g y ö s i .

*
Camera advocaţială din Arad aduce 

la cunoscinţă, că s’a înscris de curând în lista 
acelei camere advocatul Dr. Ludovic Bács i .  

*
Bancnotele de 50 fl. din 1866 se

mai pot schimba numai pănă în 51 Maiu a. 
c. prelflngă rugare timbrată adresată ministe
rului de finance. După 31 Maiu aceste banc
note nu se vor mai primi la nici un cas.

*

Puşca Mannlicher cu repetiţie. în
decursul ultimelor săptămâni s’au împărţit 
puşci Mannlicher cu repetiţie tuturor ficiorilor 
din trupele corpului X II de armată. Cele din 
urmă companii ale garnisoanei din Sibiiu au 
primit ieri puşcile Mannlicher. în săptămâna 
viitoare se vor face exerciţii de tir. Baione
tele acestor puşei sânt cu mult mai mici de
cât baionetele puşcilor de pănă acum.

*
Congregaţiunea extraordinară a co 

mitatului Sibiiu s’a ţinut ieri la 11 1. c n.
sub presidenţa főispán-ului conte Andreiu 
B e t h l e n .  La propunerea főispán-ului, adu
narea a hotărît a trimite adrese de condo- 
lenţe Maiestăţilor Lor, precum şi Principesei 
de Coroană Stefánia din incidentul decodă
rii principelui de Coroană Rudo l f .  După 
aceasta a urmat publicarea legilor sancţionate. 
Congregaţiunea a aprobat apoi ulterior insi
nuarea pentru convertirea obligaţiunilor urba- 
riale ce se află în administrarea comitatului. 
Cererii comitetului pentru ridicarea unui mo
nument r e g e l u i  M a ţ i  a nu se poate satis
face d in  l i p s a  de  m i j l o a c e  b ă n e s c i .  
Urmând la desbatere scrisorile comitatului 
Haidu şi oraşului Arad în c o n t r a  p r o 
i e c t u l u i  de l e g e  m i l i t a r ă ,  comisiunea 
permanentă a propus să se t r e a c ă  p r e s t e  
a c e l e  la o r d i n e a  <Ş.i 1 ei. Dr. Wilhelm 
B r u c k n e r  a fost de părere, ca representanţa 
municipală să iee o atitudine hotărîtâ în această 
cestiune. La propunerea sa deci, în  c o n s i d e 
r a r e ,  că  §-ul 14 nu  c o n ţ i n e  n i c i - o  
v ă t ă m a r e  de c o n s t i t u ţ i e ,  e a r ’ §-ul 25 
nu p o a t e  da  p r i l e g i u  la  n i c i - o  j a l b ă ,  
representanţa municipiului hotăresce să de e 
a x p r e s i u n e  la  p r o t o c o l  c o n s i m ţ i r i i  
s a l e  cu  p r o i e c t u l .  După resolvarea unor 
afaceri mai mărunte s'au ales 5 membri în 
c o m i s i u n e a  a d m i n i s t r a t i v ă  a comita
tului, în persoanele: Gustav Binder, Dr. Aurel 
Brote, Dr. Wilhelm Bruckner, Carol Gebbel 
şi Carol de Hannenheim. în  c o m i s i u n e a  
p e r m a n e n t ă  au fost aclamaţi: Nicolae Vi- 
drighin, Henric Häner, Gustav Fabritius, in
spectorul Hartig şi Nicolae Ciugudeanu; în  
c o m i s i u n e a  de v e r i f i c a r e :  Carol Al- 
brich şi Gustav Henrich. De p r e ş e d i n t e  al 
c o m i s i u n i i  p e n t r u  a s e n t a r e a  c a i l o r  
Nr. 62 a fost aclamat Eugen Brote. Alegerea 
funcţionarilor comunali din Apoldul-mare a fost 
anulată.

*
Declaraţiune. în urma scrisorii dlui 

Vasilie Podoabă, publicată în Nrul nostru de 
ieri, declarăm, că nu dsa este autorul artico
lului publicat în Nr. 37 al foii noastre sub 
rubrica „Cestiuni bisericesci“ şi semnat cu 
N. A.

*
Necrolog. Nicolau Cosma, paroch gr.- 

cat. în Jucul-de-sus, a răposat Sâmbătă în 9 
Martie st. n. la 8 oare dimineaţa, în al 56-lea 
an al vieţii.

*
Un magnat sătul de vieaţă. Marele 

proprietar din Nyék, cottul Albei-regale, ba
ronul Alexandru F ö l d v á r y ,  s’a sinucis Du
mineca trecută. Causa sinuciderii a fost sta
rea financiară a baronului; dînsul din pro
prietar mare a ajuns într’o posiţie de tot 
scăpătată, era îngropat în datorii.

*
Pentru patinatori. în urma timpului 

cald ghiaţa se topesce preste 4b ear’ preste 
noapte se prinde slab. Reuniunea de pati- 
nagiu din Sibiiu a anunţat ieri sfirşitul seso- 
nului de patinare.

*
Din Bucovina. Dnii loan I. Bum. 

bacu ,  G. F o r g a c i u ,  Is. I e ş i  an u, Const- 
M o r a r i u ,  D. S o c o l e a n u  şi Dr. E. Wo- 
j u c k  i au luat asupra lor însărcinarea de a 
ţină un ciclu de prelegeri publice, pe care le 
arangiază „Societatea pentru cultura şi litera
tura română din Bucovina“. Prelegerile se 
vor ţină în C e r n ă u ţ i  în localităţile societă
ţii şi sünt gratuite. Prima prelegere a fost a 
dlui loan I. Bumbacu, profesor, „ d e s p r e  f ru-  
mos  şi f r u m s e ţ ă “ şi a avut loc Sâmbătă
în 9 Martie n. la oarele 7 seara.

*
Scrisorile domnului loan Ghica că- 

trâ Vasilie Alexandri. Revista germană

„ Unsere Zeit“ a publicat în numărul al un- 
spre4ecelea din anul trecut la locul prim un 
articol sub titlul: „Aufzeichnungen aus Ru
mäniens Vorgeschichte“. Autorul este domnul 
Dr. Wilhelm Rudow, care a publicat şi o bro
şură de poesii poporale românesci traduse. 
„Scrisorile merită să fie cunoscute în cercuri 
mai mari; pentru-că sünt nisce tractate lu
crate eu grijă despre obiecte şi personalităţi 
politice cultural-istorice şi economice, despre 
care dincoace de hotarele României se scie 
puţin ori nimic“. Autorul mai scrie: „Ca 
toate ţerile creştine din Peninsula-Balcanieă, 
a trecut şi România prin schimbări aşa de 
grozave, încât privind stările-’i actuale, îţi 
este foarte greu să-'ţi închipui posiţia din 
care a trebuit să se ridice la o stare mai 
demnă. Cu atât mai binevenite ne sünt po
vestirile bărbaţilor, care au trăit cu toată des- 
voltarea aceasta şi în a căror memorie eon- 
scienţa contrastului dintre odată şi acum vie- 
ţuesce în deplină putere. Sünt şi rari aceste 
povestiri în ţerile acele. Un astfel de bărbat, 
care aparţine duor veacuri şi care 'şi-a des
chis gura, este loan Ghica“. Domnul Rudow 
comunică apoi cetitorilor germani traducerea 
completă a introducerii.

*
Nou metod de telegrafare. în ser

viciul telegrafelor franceze se va experimenta 
în curând un nou sistem de abreviaţiuni, care 
va permite să se expedeze depeşile cu o 
iuţeală de necre4ut. Noua invenţiune reduce 
alfabetul la d ece  semne elementare, cu care 
se poate scrie ori-ce frasă. O telegramă de 
180 cuvinte se transmite şi se tipăresce 
pe o fâşie de hârtie într’un minut. Cu pro- 
cederea aceasta un singur fir va fi deajuns 
pentru a îndeplini lucrarea a 4 ece  fire de 
pe sistemul actual.

*
Cum se pradă banii! Luni în 4 1. c.

a avut loc în Bruxella, în sala Bluff, o licita- 
ţiune de autografe. S’au licitat autografe de ale 
lui Napoleon I. şi de ale altor bărbaţi mari politici 
şi literaţi. între altele s’a licitat un autograf 
al Măriei Teresiei: o corespondenţă între îm
părăteasa Austriei şi Filip al Il-lea, regele 
Spaniei. Preţul strigării era 5000 franci, ţi 
deja s’a aflat o sumă de licitanţi; venind însă 
un profesor de istorie în sală, el a tras dungă 
preste licitaţiune. Filip al Il-lsa a murit la 1598, 
ear' Maria Teresia s’a născut la 1717, şi 
aceşti doi domnitori, despărţiţi prin un interval 
de 119 ani, corespondau!

#
Luptă de tauri la exposiţia din 

Paris. O trupă spaniolă a cerut ministerului 
de interne francez dreptul de a arangia lupte 
de tauri în Paris cu ocasiunea exposiţiei. 
Ministerul s’a învoit cu aceasta, dar’ a pus 
condiţiunea, ca luptele să fie neprimejdioase, 
şi să nu se verse sânge.

*
Asigurare automatică. Ce nu in

ventează astă4i oamenii! Un intreprindător 
din Germania a cerut ministerului german de 
lucrări publice concesiunea să aşed« pe la 
toate staţiunile căilor ferate automate, în care 
dacă puni o piesă de 10 finici, primesci o — 
poliţă de asigurare. La caşul unei nenorociri 
pe calea ferată primesci 1000 de maree. Acest 
intreprindător are să plătească pentru conce
siunea primită câte 100.000 maree pe an la 
fondul invalidilor.

„ Asociaţiunea transilvană “.
Nr. 53/1889.

Proces verbal,
luat în şedinţa comitetului „Asociaţiunii 
transilvane 'pentru literatura românit şi 
cultura poporului român“, ţinută in 15 

Februarie 1889.
(Urinare).

Nr. 14. Direcţiunea despărţământului 
Făgăraş, prelflngă raportul din 21 Ianuarie a. 
c., trimite:

1. 72 fl. v. a. ca taxe dela membrii 
ordinari pe 1888 şi 2 fl. pentru diplome.

2. Un conspect al membrilor din acel 
despărţământ în număr de 23.

Şi Iergunoff s’a fost înspăimântat, stătea 
în loc ca prins, dar’ din când în când totuşi 
putea să d'că: „Liniştesce-te, liniştesce-te!“ şi 
nu-'şi mai luă ochii dela grumazul gingaş şi 
nespus de frumos al fetiţei mâchnite.

„Dacă nu te superi, o să te petrec’ 
pănă acasă“, — d*se el atingându-’i umărul 
cu degetul, — „căci aici pe uliţă. . . înţelegi 
d-ta -— nu este cu putinţă. . . îmi vei povesti 
atunci ce ’ţi-s’a întâmplat şi, de sine se înţe
lege, voiu face tot ce ca sublocotenent pot 
să fac.“

Fetiţa îşi ridică capul ca-şi-când abia 
acum ar vedé pe tinărul oficer, pe al cărui 
braţ se răzimase. Se ruşină, se întoarse, şi 
suspinând se trăgea tot mai la o parte.

Kusma Wassilievici repetă rugarea. Fe
tiţa îl privi cu coada ochiului printre şuvi
ţele udate cu lacrimi ce-’i căduseră în faţă.

Kusma Wassilievici, ajungând cu poves
tea aci, ne asigura întotdeauna, că acea pri
vire ’l-ar fi străpuns mai rău decât un pum
nal, şi odată încercă chiar să o imiteze.

Atunci ea îşi puse mâna în braţul sub
locotenentului zelos şi porniră spre casă...

V.
în vieaţa lui, Kusma Wassilievici a avut 

puţine atingeri cu femeile, şi astfel era în 
nedumerire, cum să înceapă cu ea vorba; 
însoţitoarea lui însă începu numai decât cu 
mare limbuţie să vorbească, ştergându-’şi mereu 
lacrimile.

După câteva minute sublocotenentul 
scia, că o chiamă Emilia Karlowna, că e năs
cută in Riga şi că venise în Nikolaieff la 
mătuşa sa, care aşişderea e din R iga; că tatăl 
ei a fost asemenea militar, dar’ a murit de 
oftică, că la mătuşă-sa a slujit ca bucătă
reasă o Rusoaică, care ferbea foarte bine şi 
foarte ieftin, dar’ nu a avut paşaport, şi că 
bucătăreasa aceea în dilele aceste ’i-ar fi jă- 
fuit şi ar fi fugit, nimenea nu scie unde, şi 
astfel a fost ea silită să ceară ajutorul poli
ţiei. . . .

însă aci îşi aduse aminte de vătămarea 
ce ’i-a făcut-o inspectorul de poliţie, şi începu 
din nou să suspine. . . ear’ Kusma Wassilie
vici era earăşi în nedumerire şi nu scia cum 
să o mai mângâie; însă fetiţa cum simţia 
impresiunea, o şi perdea, şi ajunşi înaintea 
unei case, întinse mâna, d^end cu glas li
niştit :

„Aici locuim noi“.

VI.
Locuinţa aceasta era o căsuţă în pământ, 

sărăcăcioasă, cu patru ferestri mici înspre uliţă, 
în ocol se zăriau nisce trepte clătinătoare şi 
printr’o fereastră strâbătea lumină palidă: se 
întunecase binişor. în giurul casei se întin
dea un gard de scânduri, cu o poartă abia de 
nimerit, tot aşa de înalt ca şi casa.

Fetiţa se duse la poartă. Găsindu-o în
cuiată, începu a sgâţăi nerăbdătoare ivărul 
ruginit al zarului.

De după gard se audiau paşi greoi; 
ca-şi-când ar veni cineva trăgându-’şi picioa
rele în nisce pantofi mari, cu talpă şi cu căl
câie groase, şi un glas răguşit de femeie în
trebă în nemţesce ceva ce Kusma Wassilie
vici nu a înţeles.

Ca adevărat marinar, nu scia decât rusesce.
Fetiţa răspunse asemenea în limba nem

ţească.
Poarta se deschise puţin, şi după-ce fe

tiţa întră, se închise grabnic înaintea nasului 
lui Kusma Wassilievici; totuşi avu el timp 
să vadă în semi-întunerecul serii de vară sta
tura unei femei bătrâne, într’o fustă roşie, cu 
un lămpaş mic în mână.

Mirat foarte, stătu Kusma Wassilievici 
în mijlocul uliţei nemişcat, şi singurul gând, 
că unui soldat şi oficer ’i-s’a făcut o astfel 
de batjocură (ear’ Kusma Wassilievici ţinea 
foarte mult la rangul seu militar), îl aduse 
într’o astfel de mănie, încât făcu stângă îm- 
pregiur şi porni spre casă.

Dar’ abia făcu dece paşi, când portiţa 
se deschise earăşi, şi fetiţa, care într’aceea 
avuse timp să şoptească ceva bătrânei, se arătă 
pe prag şi-’i strigă:

„Dar' încătro, domnule oficer? Te rog, 
în tră!“

Kusma Wassilievici se codi câteva mo
mente, dar’ apoi ear’ se întoarse.

VIII.
Noua sa cunoscinţă, pe care de aci 

înainte o vom numi Emilia, îl conduse prin-

tr’un loc întunecos şi ravăn într’o chilie mă- 
rişoară, joasă şi cam murdară; lflngă păre- 
tele din dreapta era un armar şi o sofa de 
piele. Deasupra uşii şi pe păreţii dintre fe
restri erau chipurile a doi metropoliţi cu mi
trele în cap şi al unui Turc împodobit cu tur
ban. în tr’un colţ o cutie de pălării şi gia- 
mantane, ear’ pe unul din scaunele stricate 
din giurul mesei de joc hodorogite se vedea 
o cuşmă spartă şi pe o altă masă un păhar 
plin cu Quas. Şi bătrâna cu fustă roşie, pe 
care Kusma Wassilievici a vădut-o la poartă, 
îl urma însă cu paşi mai domoli. Era o J i
dancă greţoasă, cu ochi duşmănoşi ca de 
porc şi cu musteţe castanii deasupra buzei 
groase.

Emilia 'i-o recomandă cu o mişcare de 
mână, d>c^nd:

„Mătuşa mea, doamna Fritsche!“
Kusma Wassilievici nu-’şi putu stăpâni 

mirarea, dar’ îşi ţinea de datorinţă ca să-’i dică 
câteva vorbe. Doamna Fritsche se uită la el 
numai cu coada ochiului şi nu-’i răspunse ni
mica, apoi întrebă pe nepoată-sa, că bea ceaiu.

„Ah da, ceaiu“, — strigă Emilia. „Nu-i 
aşa, die oficer, că şi d-ta beai ceaiu? Da, mă- 
tuşică, fă-ne ceaiu.. . .  însă die oficer, de ce 
nu ocupi loc ? Poftim! A h! ce faci atâtea 
ceremonii! Permite să-’mi iau şalul“.

Emilia, precând vorbia, îşi întorcea capul 
când în dreapta, când în stânga, şi îşi lovia 
uşor umărul; cum fac paserile când se pun

pe crengi înalte, uscate, şi se scaldă în radele 
soarelui.

Kusma Wassilievici îşi trase un scaun, 
şi după-ce ocupase o posiţie cuvenită, adecă 
după-ce îşi strînse cuţitul de vânătoare şi îşi 
îndreptă ochii ţîntă la masă, aduse vorba la 
furtişag. Dar’ Emilia numai decât îl între
rupse :

„Nu-’ţi face d-ta nici o grijă, nu-i atâta 
pagubă; mătuşica îmi spuse chiar acum, că 
lucrurile cele mai preţioase s'ar fi aflat“.

Doamna Fritsche mormăi ceva şi ieşi
afară.

„Şi nici n’ar fi fost de lipsă să mai um
blu pe la poliţie; însă eu nu mă pot stăpâni 
nici-odată; pentru-că eu sünt totdeauna aşa
de . . . .  d-ta nu pricepi nemţesce ? ___ aşa de
pripită! . . . .  Acum însă nu mă mai gândesc 
la furătură, nu me gândesc deloc!“

Kusma Wassilievici se uita la Emilia, 
în faţa ei nu se mai observa impresiunea gri
jilor. Totul surîdea în acel obraz drăgălaş: 
ochii umbriţi de gene aproape albe, buzele, 
bărbia, gropiţa obrajilor, pănă chiar şi vîrful 
nasului turtit.

Ea se duse la oglinda de lflngă armar 
şi începîi să-’şi împletească părul murmurând 
şi clipind din ochi.

Kusma Wassilievici îi urmăria toate miş
cările"'cu aţîn tire... îi cădea tot mai dragă. . .

(Va urma.)
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3. Protocolul şedinţei comitetului din 
30 Octomvrie 1888, în care se întregesce co
mitetul şi se decide convocarea adunării gene
rale a despărţământului.

4. Protocolul adunării generale ţinute 
în 23 Noemvrie 1888, în care se decide a se 
face un apel călduros cătră inteligenţa română 
în interesul „Asociaţiunii“, se însărcinează 
comitetul a pregăti un preliminar de spese şi 
programa pentru adunarea generală viitoare.

5. în fine protocolul şedinţei comitetu
lui din 12 Ianuarie, în care se arată din 
partea cassarului, că au întrat 75 fl., din care 
3 fl. de membrii ajutători pentru coperirea 
speselor de birou.

— Suma de 72 fl., primită şi transpusă 
la cassa „Asociaţiunii“, se cuitează.

întregirea comitetului în acel despărţă
mânt se ia spre sciinţă.

Asemenea se iau spre sciinţă şi con
clusele adunării generale din 23 Noemvrie a. 
tr. cu aprobare, precum şi reţinerea de 3 fl. 
T. a. conform regulamentului.

Nr. 15. Liviu Popa Radu, june de ani 
24, de loc din comuna Lisa, în comitatul Fă
găraşului, învaţă la şcoala de belle-arte în 
Iaşi pictura şi cere un stipendiu. (Ex. Nr. 
14/1889.)

— în lipsa de stipendiu, care să fie vo
tat decătră adunarea generală pentru asemenea 
profesiune specială, cererea suplicantului nu se 
poate împlini.

Nr. 16. Magistratul oraşului Sibiiu in
vită cu datul din 5 Ianuarie a. c. pe „Aso- 
ciaţiune“, ca în calitatea sa de corp moral, 
ce are după legea electorală drept de membru 
virilist, să auctoriseze din partea sa pe un 
membru plenipotenţiat al seu in representanţa 
comunităţii orăşene şi denumirea să o înain
teze nesmintit în 15 la vice-comitele co
mitatului.

— S’a denumit în calitate de membru 
plenipotent Rever. Sa dl archimandrit Dr. II. 
Puşeariu. (Ex. Nr. 9/1889).

Nr. 17. Direcţiunea şcoalei civile de 
fete transmite prelungă adresa din 8 Fe
bruarie a. c. Nr. 16 procesul verbal din şe
dinţa dela 31 Ianuarie 1889 a corpului di
dactic, din care, prehlngă celelalte agende, 
se vede, că la încheierea semestrului I. al 
anului şcolastic în 30 Ianuarie s’a ţinut exa
men în toate patru clasele şcoalei civile, la 
care au fost invitaţi şi au asistat cu direc
torul împreună şi delegatul baron David 
Ursu şi preşedintele comitetului. Resultatul 
examenelor dela 19 eleve din clasa I., 21 din 
clasa II., 16 din clasa III. şi 15 din clasa 
IV., total 71 eleve, care au depus examen, 
este evident din cele patru conspecte ală
turate.

S’au luat şi măsuri pentru facerea pro
gramei pe anul şcolastic 1888/89, la care toţi 
învăţătorii s’au oferit a colabora, apoi Dr. 
Bologa s’a însărcinat a compune operatul din 
fruntea programei.

— Ţinerea examenului şi preste tot 
activitatea corpului didactic se ia spre sciinţă 
cu aprobare.

Nr. 18. Două intimate ale inspecto
ratului regesc, ambele din 9 Februarie a. c. 
Nr. 43 şi 44, însoţite de două decrete minis
teriale relative la cărţile şcolastice, unele per
mise, altele oprite, cum şi instrucţiuni gene
rale, după care au a se conforma corpurile 
didactice întru alegerea cărţilor, s’au înaintat 
încoace, cu provocare, ca comitetul să îngri- 
jască de a lor îndeplinire.

— Decrete şi intimate se transpun cor
pului didactic, spre informaţiune şi conformare 
întocmai (Ex. Nr. 44).

Nr. 19. Grădinarul A. Förstl pretinde 
plătirea de două conturi, unul din 6 Iuniu 
1888 de 45 fl. 52 cr., altul din 14 Noemvrie 
1888 de 35 fl., ca repetiţiune a contului an
terior, insă cu scă^ămând de 10 fl.

— Pănâ la o informaţiune deplină des
pre natura acestei pretensiuni, această afacere 
se ia dela ordinea Z'lei.

Nr. 20. Dl I. Petrascu, căpitan în pen
siune, cere desdaunarea de 31 fl. v. a. pentru 
reparaturi întreprinse în cuartirul din casele 
Nr. 8 ale „Asociaţiunii“.

— Să se cerceteze prin comisiune de 
doi membri, în persoanele dlor P. Cosma şi 
B. P. de Harşianu la faţa locului, cu refle- 
xiune la conturile presentate, dacă reparatu
rile acele au fost necesare a se face sau n u ; 
după care comitetul va fi informat prin raport.

Nr. 21. Simion Magdaş, învăţător în 
Zalha, în comitatul Solnoc-Dobâca, cere cu su
plica din 12 Februarie a. c. ajutor pentru 
fiiul seu Nicolae, învăţăcel de cismărie.

— Ajutoarele destinate pentru învăţăcei 
dela meserii se dau numai prin concurs, care 
se publică la timpul seu regulat. De altmin
trelea petentului îi şi lipsesce testimoniul şco
lastic, fără de care la nici un cas nu se îm
part ajutoare.

Nr. 22. Oficiul de competenţe erarial 
cere taxa de 5 fl. 10 cr. după o donaţiune de 
50 fl. dela răp. Nicolae Lazar din S.-Sebeş.

— După-ce din rămasul după Nicolae 
Lazar nu s’a primit nici un legat, comitetul 
are să recureze asupra pretensiunii de 5 fl. 10 
cr. ca taxă de ereditate.

Nr. 23. Membrul loan Popescu propune, 
că după-ce medicul de casă al internatului are 
misiunea de a-'I visita pe acesta regulat în 
fiecare săptămână, eară nu numai în caşuri de 
morb al vre-unei eleve; a se informa despre 
starea sănătăţii fiecăreia, precum şi a supra- 
veghia institutul din punct de vedere sanitar, 
să 'i-se acorde un honorar prea modest de 
100 fl. v. a. pe anul expirat 1888, cu atât 
mai vîrtos, că acelaşi domn medic îndeplinise 
această misiune şi în anul 1887, însă gratuit.

— Propunerea este primită cu voturi 
unanime şi cassa este avisată a număra me
dicului de casă onorarul 100 fl. v. a. pe anul 
expirat 1888.

Nr. 24. Tot dl membru Popescu, în ca
litatea sa de director, presentă prelüngá adresă 
originalul diplomei de doctor în filosofie a 
dlui profesor Vasilie Bologa, obţinută în 15 
Decemvrie 1888 dela universitatea reg. din 
Budapesta.

— Fericitul succes al dlui Dr. filos. V. 
Bologa se ia la cunoscinţă cu plăcere.

Sibiiu, d. u. s.

Br. David Ursu m. p., George Baritiu m. p., 
preşedinte. referent.

Verificarea acestui proces verbal se în
crede dlor: P. Cosma, I. Popescu şi Ios. St. 
Siulutiu.

Verificat la 17 Februarie 1889.
Partenie Cosma m. p. Ios. Siulutiu m. p.

1. Popescu m. p.

O adevératá binecuventare pentru 
omenire, şi íűdeosebi pentru acei oameni, a 
căror ocupaţiune reclamă şederea la un loc 
ori preste tot care fac puţină mişcare, este apa 
amară de Buda: „ Ofner Rákócy-Bitterwasseru 
a fraţilor Lo s e r .  Partea cea mai mare dintre 
cetitori va fi simţit durerile încuieturii, pro
vocate prin mistuirea neregulată a stomachu- 
lui. Vor fi căutat înzadar după unul sau alt 
mijloc, pănâ-ce în cele din urmă l’-se va fi 
atras atenţiunea din partea unui prieten asupra 
apei amare de Buda şi carea, o minune a na
turii ! o mică sticluţă de apă amară, luată 
dimineaţa, omul lucră eu atragerea de mai 
înainte, e bine dispus, are un apetit excelent, 
se află foarte bine, şi din recunoscinţâ, pro
vocată prin efectul cel minunat al apei amare, 
recomandă acest leac universal şi excelent 
deaproapelui seu care sufere. în cele mai 
depărtate unghiuri ale globului pământesc, pe 
unde locuesc oameni civilisaţi, veţi afla apa 
amară ca un leac de casă indispensabil, şi 
acestei împregiurâri se atribue, că fraţii Loser 
au ridicat depouri generale în toate cinci con
tinentele. Pentru demonstrarea apei excelente 
de Buda ne provocăm la valoroasele preţuiri 
şi distincţiuni câştigate la cele 12 exposiţiuni 
şi anume: în Viena 1873, 1875, Seghedin 
1876, Paris 1878, Sydney 1879, Székesfehér
vár 1879, Melbourne 1880, Frankfurt 1881, 
Triest 1882, Budapesta 1885 şi Bruxella 1888, 
precum şi la atestatele şi părerile celor mai 
renumiţi chemişti şi medici şi tot astfel la 
verdictul vestitului profesor din Londra Dr. 
C. R. C a r o l  T i c h b o r n ,  conform căruia 
„nu există isvor“, care să ofere o bogăţie de 
săruri minerale şi sé întrunească astfel de ca
lităţi excelente ca isvorul de Buda al lui Râ- 
kócy. Ca cea din urmă dovadă a excelen
tului şi singurului mijloc de cură a apei mi
nerale, nu putem lăsa nedescoperită şi împre- 
giurarea, că — precum totdeauna se află 
pismuitori — astfel se află şi pentru apa ne
întrecută de Buda şi pun în negoţ apă mai 
puţin tămăduitoare prin potrivirea etichetelor 
apei minerale; din care causă atragem aten
ţiunea publicului în interesul seu şi în special 
în interesul renumelui apei amare de Buda, 
şi îi recomandăm, ca la folosirea apei sé iee 
bine seama la eticheta isvorului singur tămă
duitor „Ofner Rákócy“.

POSTA ULTIMA.
Petersburg, 11 Martién. Oficiosul 

„Journal de St. Pétersbourg“ <j.ice, că 
schimbarea de tron în Sérbia e un semn, 
că Serbia va fi de aci înainte mai in
timă faţă cu Rusia şi va trăi în prie
tenie şi cu alte puteri.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Bucuresei, 12 Martie n. Ministrul 
de finance a presentat camerei un pro
iect de lege, prin care se modifică sta
tutele băncii naţionale, prefácénd stocul 
metalic al acesteia din argint în aur şi 
se introduce în sistemul monetar etalonul 
de aur în locul celui de argint.

Belgrad, 12 Martie n. Ministrul 
de externe a adresat representantului 
sérbesc din Vi e na  o notă, în care asi
gură, că noul guvern va continua rela- 
ţiunile amicale cu monarchia vecină şi 
se va sili a-’şi menţină bunăvoinţa 
Austro-Ungariei.

Paris, 12 Martie n. Consiliul de 
miniştri va cere împuternicirea de a ur
mări judecătoresce în afacerea ligei pa
triotice pe senatorul N a q u e t şi pe de
putaţii L a g u e r r e ,  T u r q u e t  şi L ai- 
s a n t .

B ib l io g r a f i e .
„Familia“. Anul XXV. Nr. 9. Cuprinde: 

în vis, poesie de Lucreţia Suciu, — Sora Ce
cilia, din memoriile unui doctor, novelă de 
loan Russu. — Testament, poesie de N. A. 
Bogdan. — Străina, de Emanuil Aréne, tra
ducere de Dumitru Stâncescu. — în vieaţa 
monachală, poesie de Florian Moga. — Iubi
rea maternă, schiţă din vieaţa paserilor, de 
Aurel C. Domşa. — Poesii în prosă, de Ivan 
Turgenieff, traducere de Negru. — Poesii po
porale din Bănat, culese de Iuliana Iancovici.
— Salon: Vorbe şi răspunsuri potrivite, de 
Petru Ispirescu. — Literatură şi Artă. — 
Teatru şi Musică. — Ce e nou? — Pentru 
doamne tinere. — Moda. — Logogrif. — Ilu- 
straţiune: Păzitorul credincios.

rFântâna Blandusieiu. Anul 1. Nr. 13. 
Cuprinde: Vorbe de dragoste, de Colescu. — 
Din lume. — Gura satului. — Filosofia Ro
mânilor, de Manliu. — De preste munţi, de 
Radu Popea. — Lumea, poesie de loan G. 
Rozanu. — Flecării, de L. Gh. Nicoleanu.
— Garduri pistriţe, de Al. Hodoş. — Cronica 
scientifică, de S. Tinean. — Balade sârbe: 
Marcu crăişorul şi harapul, traducere de Dio- 
nisie Miron. — Sărutarea de ghiaţă, de S. 
Spartali. — Curierul teatrelor. — îngrijirea 
copiilor pănă la 6 ani. — Curierul Modei, de 
Georgeta. — Revista geografică a anului 1888, 
de Maunoir şi Duveyrier, traducere de Const. 
P. Răscanu. — Politica. — Misteriile Parisu
lui, roman de Eugen Sue, traducere de L. 
Spartali. — De urît.

„Revista Poporului11. Pentru litere, sciinţe 
şi arte. Iese odată pe lună în Bucuresei, re
dactată de un comitet. Anul I. Nr. 8. Cu
prinsul: Lui Omer, poesie de S. Polizu. — 
Mama Pădurii, basm de loan C. Măldărescu.
— Luciei, poesie de S. Polizu. — La seceriş, 
pastel de I. Mirea. — Romancier în materie 
criminală, de A. Valerian. — Dela Vrancea 
pornind cătră Palestina, de Achil. — Spice 
culese, de Aramis. — Bibliografie, de Al. I. 
Şonţu. — Erată.

Redacţia şi administraţia acestei reviste 
strada Olteni Nr. 1.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 24 Maiu st. n. a. c. imobilele lui Daniil 
F e h é r  decătră tribunalul regesc din T i m i 
ş oa r a .

— 28 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui Iacob 
S t e i n i t z  decătră tribunalul reg. din Neo- 
p l a n t a .

— 19 Martie st. n. a. c. mobilele lui Iuliu 
W e l t k u g e l  (în Butin) decătră executorul 
jud. din D e t t a .

— 18 Martie st. n. a. c. imobilele contelui 
Béla F o r g a c h  (în Felső-Bű) decătră execu
torul jud. din K a p o s v á r .

— 18 Martie st. n. a. c. mobilele lui A. 
Reiner şi fiiu decătră executorul jud. din 
K e c s k e  mét .

— 27 Martie st. n. a. c. mobilele lui Gus
tav A l k e r  decătră executorul jud. din 
G ir  á l t.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post da subjude la judecătoria cerc. 

din M i s k  o 1 c z , cu salar de 1000 fl. şi relut 
de cuartir 200 fl. — A se adresa în doué 
séptémáni la autorităţile competente.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. 
din G y ő r ,  cu salar de 500 fl. şi relut de 
cuartir 100 fl. — A se adresa în doué sép
témáni la autorităţile competente

Călindarul dilei.
1/13 Martie.

I u l i a n :  Eudochia.
G r e g o r ia n : Rosina.

S o a re le :  răsare 6.20, apune 6.0.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 12 M artie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 726.1)

Temperatura
după

0ei8ius

Maximul 
şi minimul

de
tem peraturi

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
prevină

723.4 —2.8 + 4  3 +  11.0 + 3 .1 s

Din ţeară, 9 Martie, 7 oare dim ineaţa.

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tă-ria

Budapesta . . 763 — 8.1 o î
Sătmar . . . 766 — 3.0 NO 4
Cluj . . . . 765 — 8.6 O 2
Orşova . . . 764 — 1.4 NO 1
Timişoara. . . 768 — 3.4 NO 2
Arad . . . . 764 — 1 .0 V 2
Paneiova . . . 763 — 0 .0 SO 4

Sosiţi in Sibiiu.
La 12 Martie n.

Hotel „Neurihrer“. Dr. Emil Holub din Viena; 
Alsing, Hanoschek, Fried, comercianţi din Viena; Dr. 
1. Fulea, advocat.

Hotel „Habermann“. Constantin Gaşpar, eco
nom din Turnu-Severin; Herszényi, oficial din Făgă
raş; loan Kereke?, proprietar din Noul.

E c o n o m i c .
România şi vinurile ei. Cetim în „R . 

A .u : Din causa neîngrijirii vinurilor noastre, 
întru-cât priveace preparaţiunea şi conservaţiunea 
lor, valoarea lor este mică, preţul este în 
genere scădut. Aşa vinurile noue mai comune, 
care se recoltează din viile situate la poalele 
dealurilor sau la câmpie, se vând în anii 
obicinuiţi cu 2 lei veadra; ear’ vinurile noue 
mai superioare, care se recoltează de pe vîrfuri, 
se vând cu 4—5 lei veadra. Vinurile recoltate 
de pe poale, cuprinzând mai puţin alcohol, şi 
cu îngrijirea insuficientă, care li-se dă, se strică 
mai uşor şi nu ţin în genera mai mult de 2 
ani. Preţul vinurilor noue de pe poale ajunge 
câte-odatâ chiar la 50 bani veadra. Vinurile 
superioare de pe vîrfuri, care cuprind alcohol 
mai mult, chiar fără multă îngrijire, ţin mai 
mulţi ani, încât când ajung de 3 şi mai mulţi 
ani se vând cu 10, 15 şi chiar 20 lei veadra.

Din causa neîngrijirii vinurilor noastre 
şi din causa concurenţei ce ni-se făcea de 
alte ţeri, comerciul nostru de vinuri a fost 
pănă mai anul trecut puţin satisfăcător. Dacă 
cercetăm cifrele oficiale de export şi import 
pe un şir de 5 ani, adecă dela 1881 şi pănă 
la 1885 inclusive, găsim în adevăr pentru 
vinuri următorul tablou:

Tablou de import, şi export, vinurilor în România.
I m p o r t u l :

Vinuri ordinare, în 1881: 642.724 lei; 
în 1882: 1,269.699 lei; în 1883: 1,154.211 
lei; în 1884; 541.727 lei; în 1885: 300.945 
lei. Vinuri fine în butoaie, în 1881: 356.242 
lei; în 1882: 324.964 lei; în 1883: 242.727 
lei; în 1884: 167.384 lei; în 1885: 133.416 
lei. Vinuri fine în butelii, în 1881: 219.365 
lei; în 1882: 263.734 lei; în 1883: 311.828 
iei; în 1884: 311.828 lei; în 1885: 240.530 
lei. Total, în 1881: 1,218.331 lei; în 1882: 
1,858.397 lei; în 1883: 1,708.306 lei; în 1884: 
1,020.939 lei; în 1885: 674.891 lei. Total 
general (în 5 ani) 6,480.864 lei. Media anuală 
de import 1,296.173 lei.

E x p o r t u l :
Vinuri ordinare, 194.719; 172.133;

260.443; 176.899; 319.310. Vinuri fine în 
butoaie, 1363; 266; 13.363; 48.405; 48.778. 
Vinuri fine în butelii, 6078; 1322; 2960;
3.190; 3695. Total 202.160; 173.721;
276.766; 228.494; 371.783. Total general 
(în 5 ani), 1,252.924 lei. Media anuală de 
export: 250.585 lei.

Din acest tablou se vede, că s’a importat 
pe fiecare an în timpul acestor cinci ani o 
cătăţime mare de vin, căci face în cifră medie 
anuală (pentru vinuri ordinare în butoaie sau 
butelii) suma de lei 1,296.173, care s’a plătit 
afară din ţeară. în acelaşi timp se vede, că 
s’a exportat pe fiecare an o cătăţime mică de 
vin românesc, căci face în cifră medie anuală 
numai suma de lei 250.585, care s’a câştigat 
în ţeară pentru acest export. Pentru o ţeară 
vinicolă ca a noastră, a cumpăra vin de afară 
de aproape un milion şi jumătate lei şi a 
vinde în afară numai de un sfert de milion, 
este un contrast, care nu poate măguli deloc. 
Se mai constată din tabloul de mai sus, că în 
acei 5 ani importul, deşi destul de mare, 
a mers necontenit descrescând, astfel că 
din 1,218.331 lei, cât figurează ca import 
în 1881, s’a scoborît în 1885 la 674.891 lei, 
adecă la jumătate. In acelaşi timp se constată, 
că exportul nostru de vinuri, deşi destul de 
mic, a mers crescând, căci din 202.160 
lei, cât figurează ca export în 1881, s’a 
urcat în 1885 la 371.783 lei. Această crescere 
de export şi descrescere de import era 
deja o aplecare pe o cale mai bună a co- 
merciului nostru exterior de vinuri.

Pentru anul din urmă Insă, pentru care 
se găsesc la ministerul de finance cifrele de 
export şi import, adecă pentru anul 1886, 
constatăm o îmbunătăţire radicală în comerciul 
exterior, şi această îmbunătăţire se datoresce 
în mare parte tarifului autonom în vigoare. 
In adevăr, în loc de 674.891 lei import, cât 
era în anul 1885, găsim numai 294.424 lei, 
adecă mai puţin de jumătate ca în anul 
precedent. îe acelaşi timp exportul în 1886 
s’a urcat dela 371.783 lei, cum era în 1885, 
la 4,154.470 lei, adecă la o cifră de vre-o 10 
ori mai mare. Taxele puse prin tariful 
autonom pa vinurile care se introduc în ţeară 
au micşorat mult importul de jvinuri străine, 
ceea-ce este un mare avantagiu economic; 
dar’ noi în export nu am suferit deloc, din 
contră am exportat mai mult decât totdeauna 
altă-dată, ajungând dela vre-o 300.000 lei la 
vre-o 4 milioane lei.

Preţul mărfurilor.
Tîrgul de rîmător! în Stelnbruch. In 9 Martie 

n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 51.— cr. pănă 
53.— cr., unguresci grei, tineri 52.— cr. pănă 52 V, cr., 
de mijloc 52.— cr. pănă 52. */a cr., uşori 49.— cr., 
pănă 50.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 49.— or., 
pană, 50.— cr., de mijloc 48.7, cr., pănă 49.— cr., 
uşoară 48.— cr. pănă 48.•/, cr., r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y ,  grei 51.— cr. pănă 51-7, cr., tramito, de 
mijloc — .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă —. — cr., transito s â r b  es ci  grei 50%  cr. pănă 
50— cr., transito de mijloc 47,— cr. pană 47.*/» cr., 
transito uşori 44. cr. pănă 46.— cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă — — cr. per 4% cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 9 Martie 1889.

SBminţe

Grâu
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

Preţul per 
100 ohilogr,

dela p&ntt

7.50
7.50 
750
7.50 
7 35

7.70
7.70 
7 70 
7 70 
7 60

S ta ©
Preţul per 
100 ohilog.

dela pănă

SSminţo, 
vechi ori none Soiul Oualitatea 

per Hect.
Preţul per

100 chilogr.
dela I p&nfi

Secară
Ora

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

Hrişcă

6.65 
5.60 
6.30 
7 35 
5.25
4.70
4.70

5.40

5.9U
6—
7.10
8 50 
5.05 
4.77
4.75

5.75

§1îs S
â*

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

de primă, 
de toam. 
Iul. Aug. 
Maiu-Iun. 
de toam. 
de primă.

1°mg

7.14
7.45

5.01

5.26

8$

i 1a

7.16
7 47

5.03 

5 31

S o l a
Cursul

dela pân&

Sem. de trif. Luceruă ungurească 60— 65—
V franceză —
n italiană — —
» roşie 52— 6 2 .-

Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 37— 37.50

Uns. de porc dela Pesta 58.75 60—
1
&

n dela ţeară — —
Slănină svântată 51 — 51.50

O
a Tt afumată 56— 5 7 .-
+3o Său 33.50 34 50
oo Prune din Bosnia, în buţi 

din Serbia, în saci
— —

© n 10 25 17 50
p< Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

3 , r> 16— 16.25
Ä Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
r> serbesci — ---

Miere brută 29 50 30—
n galbină străcurată 33 — 3 4 .—

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14.— 15—

n Drojdiuţe de spirt 18.50 19—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 12 Martie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.35 vând. 9.45
Lire tu r c e s c i ................... „ 10.80 „ 10.90
Imperiali......................... . . „ 9.80 „ 9.90
Ruble ru se sc i...................  „ 1.25 „ 1.28

Bursa de Budapesta
din 9 Martie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 % ....................................—.—
n n n n 4% . . . . . . . .  101.90
„ „ hârtie „ 5% . . . . . . . .  94.50

împrumutul căilor ferate ung.............................. 145,25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost uug.

(l-a emisiune)........................................................... 99.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)...................................................119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)...................................................115.—
Bonuri rurale uug........................  . . . .  104.75

„ „ „ c u  el. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-timişene .............................. 104.75
„ „ „ cu el. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane.........................................104.75
„ „ eroato-slavone................................104.—

Despăgubire pentrn dijma ung. de vin . . .  99 75
împrumut cu premiu ung......................................... 187.25
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin . . 126—
Renta de hârtie austriacă........................................... 83.50

„ „ argint austriacă .   83.76
„ „ aur austriacă !. ................................... 111.50

Losurile austr. din 1860 .................................... 141._
Acţiunile băncei austro-ungare.........................  885._

n „ de credit ung ..................... • 309 —
_n n « . n austr.......................... 803.70

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................. 102.—

Argintul ............................................................. —.—
Galbeni împărătesei..............................................  5.65
Napoleon-d’ori........................................................  9.58
Mărci 100 imp. germ ane...................................  59.50
Londra 10 Livres e te r lin g i...................................121.90

Bursa de Viena
din 9 Martie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 % ....................................—.—
n n n n 4 7 o ........................................ 101.60
n o hârtie „ 5 % ..........................................94.10

împrumutul căilor ferate ung...................................145.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................  99.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)...................................................119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)....................................................... 114.75
Bonuri rurale ung......................................................104.75

„ „ „ cu el. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-timişene...............................104.75

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane.........................................104.85
„ „ eroato-slavone . . . . . . .  105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.85
împrumut cu premiu ung.....................................138.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 126.—
Rentă de hârtie austriacă.......................................... 83.10

„ „ argint a u s t r i a c ă ......................................83.95
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................111.60

Losuri austr. din 1860 .................................... 141.—■
Acţiunile băncii austro-ungare.................... ..... 888.—

„ „ de credit ung............................. 808.50
n n e t ,  austr........................... 302.75

Argintul..................................................................—.—
Galbeni împărătesei...................................   5.69
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.62
Mărci 100 imp. germ ane..........................................69.48
Londra 10 Livres s te r l in g i................................... 121.85

Bursa de Bucuresei.
9 Martie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Renta rom. per 1875 5% . . 97.7, ---.---
Renta română amort. 5% . . 97.7, -- .---

„ (Schuldverschreib.) . . -- .---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6% . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6% • 
împrumutul Municipal 5% . .

îoo 7, ---.
87.7,

Scrisuri func. rurale 7% . . 105— -- .---
Scrisuri func. rurale 5% . . 96— --•---
Idem urbane 7 ° /o .................... 105— ---.--

.  6 % ..................... 102----- -- .---
„ 6 % .................... 94.7, -- .---

Banca Naţ. (600 lei vărs. îutr.) -- .--- -- .---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) -- .--- --#---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) -- .--- -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- .--- -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) ---. — —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . -- .--- -- .---
A g i o .........................................

Schimb
1— -- •---

Londra 3 l u n i .......................... -- .-- ---,---
„ cek . . . . . .  . ---.-- ---.--

Paris 3 lu n i............................... --#-- -- .---
„ cek . . . . . . .  . ---.-- -- .---

Berlin 3 l u n i .......................... -- .--- ---.---
n c e k ............................... ---.--- -- .---

V ie n a ......................................... --- ---
_ . „ . .......................... -- .--- -- .---

A g i o ......................................... — —.—

Redactor responsabil: N e p t im lu  A lb iu l«
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INSTITUTUL TIPOGRAFIC IN SIBUU
recom andă:

Articlul de lege XXI. din anul 1886

DESPRE JURISDICŢIUNI,
şi articlul de lege XXIII, din anul 1886.

D E S P R E  PROCEDURA D ISC IPL IN A R Ă .
Ou explicaţiuni şi notiţe de orientare. P re ţu l 40 cr. r .  a.

Institutul tipografic în Sibiiu.
S trada Cisnădiei Nr. 3.

---------  ii I \ t  - sacagi i  ii, ii ------

B ib lioteca poporală a  „T R IB U N E I“.
Nr. 28.506/VI. h.

Ordonanţe m inisteriale
p e n tru  in tro d u c e re a  le g ii  com unale

(A rt. XXII. din 1886.) P re ţu l 12 cr. v. a.

Articlul de lege XXII. din anul 1886

D E S P R E  C O M U N E .
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare. P reţu l 40  cr. v. a.

• â
i

9?

66

[682] 16

Banca generală ele asigurare

T R A N S I L V A N I A '
D i  S I B I I U ,

fundată în anul 1 8 6 8
asigurează prelűngá condiţiunile cele mai favorabile:

a) în  cont a  pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă
în a. 1869— 1884 fl. 541,489.74 în a. 1869— 1884 fl. 388,229.15
în a. 1885 „ 35,702.29 în a. 1885 „ 35,843.24
în a. 1886 „ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61 în a. 1887________ „ 42,436.01

Suma il. 675,696.76 Suma fl. 510,102.40

ÎCi 
Mi

• W

1 , 1 8 5 . 7 9 9  f l .  1 6  c r .
Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

584.783 j j . 27 cr.
jg fjg - P r o s p e c t e  ş i  f o r m u l a r e  s e  d a u  g r a t i s .

D esluşiri se dan şi oferte de as ig u ră ri se prim esc p rin  D i r e c ţ i u n e  în  Sibiiu (S trada 
Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin  A genturile  generale şi principale in  B r a ş o v  (C. 1. 
Miinnich), C l u j  si A r a d ,  precum şi p rin  A genturile speciale în  locurile mai însemnate.

1. P ă d u re a n c a . Novelă de loan S l a 
vic i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 J  cr. sau 6 0  bani.

2. F a ta  S to le ru lu i de Matilda Cugler -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fost si n u  v a  fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. P ip ă ru ş  P e tru . Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

5. P ă c a lă  şi tâ n d a lă . Anecdotă de 
Silvestru Mo Idovan.  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. J u c ă r i i  şi jo c u ri  de  copii. De P. 
Ispirescî i ,  culegétor-tipograf. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. T e iu  le g ă n a t. Poveste de Gr. Sima 
al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. C o lăcă ritu l. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Viciu.  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. F iic a  a  nouă m am e. Poveste de 
Silvestru Moldovan.  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. P o v e s te a  lu i Ig n a t. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. S fân tu l N icolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. Ín d é ré tn icu l. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. B lă stăm  de m am ă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. B u n ic a  de Bojena Némcová ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. V la d  ş i C a trin a . Poveste de Gr. 
Sima al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. D in  b ă trâ n i. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S ima al lui Ión. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  p ă m e n tu l T u rc u lu i de George 
C o ş b u c. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ă ld ă ru şa  cu  t r e i  p ic io are . Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u, după A. G e n e v r a y. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. C enuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. U n p e ţ ito r  în d ă ră tn ic . Novelă de 
Björns ’t j e r n e  Björnson.  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. P r ie te n u l m eu V en tu ră -Ţ ea ră . Din
novelele californiene ale lui B r e t  Harte.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. S c ă p ă ră to a re a . Din poveştile lui An
der sen .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C ra iu lu i d in  cetin i. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S tr ig o a ic a . Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D ra g a  m am ei. Baladă de George 
Coşbuc.  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. T a in a  u nei v ie ţi. De Bj ö rns t -  
j e r n e  B j ö r ns on . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. V ecin ii. l|§i fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ă c a lă  în  s a tu l lu i. Poveste de 
loan Slavici .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. S g â rc itu l. Comedie de Mol i ă re .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. L u m ea  p ro ş tilo r . Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. N u sc iu -îm p ă ra t. Poveste din popor 
de „ Mă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. D in a - îm p ă ră te a să  ş i p ean a  ei 
a lea să . Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. F u lg e r . Poveste în versuri de George 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. S p ice  de au r. Culese de dascălul 
loan P. Lazar .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. U n id il  în  R oşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. B a b a  ia d u lu i. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. P r in c e s a  fe rm eca tă . Poveste în ver
suri de P. Dul fu.  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. D in a  m ă rg ă re le lo r . Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. D oi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a r t id ă  în  p a tru . De Antonio 
Ghi s l anzoni .  Un exemplar 12 cr 
sau 24 bani.

41. P o sa c u l b u n  de in im ă. Comedie în 3 
acte de Car lo  Goldoni .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. C ro ito ru l şi cei t r e i  feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. M ica F a d e tă . De George Sand. Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. R u sa lin  p ă c u ra ru l. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. R o m a în v in să . Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O s u tă  de an i. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un immer mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
vendetorilor, se dă r a b a t u l  cuveni t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

B u d a p e s t a — P r e d e a l

Viena
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P. Latíány

Oradea mare

V árad-V elene* e 
Fugyi-V ásárhely 
Mező-Telegd
Rév
Brate»
Buda
Ciuda
Huiedie
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
NădiSşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vmţul dt me
Aiud
Teiuş
Cr&ciunei
Blaj
Micăsasa
Copşa mloă
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
I’aşf'leu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
P r e d e a l

Bucaresci

Treuiepárnáé
Trenftooilorat Tren

omnibus
Tren
mixt

{

!

11.10
7.40

11.06
2.02
4.38

8—
2—
4.05
5.47

11.15
11.84
12.45

1.80
1.87
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.82
8.17
8.87
9.06
9.46
1.55
2.58
3.28
9.85

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.84

10.84

5.37
6.20
6.47

11.50

3.10
7.38 
5.89
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.86
4.58 
5.26

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.82
2.55
3.88
4.01
4.28
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.84
2.19 
2.46 
3.31 
3.59 
4.82
6.58
7.21
8.23
9.02
9.52

Predeal—Budapesta

Bucuresci
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfaleu

Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Mic&sasa
Blaj
Crăcinnel
Teiuş
Aiud
Vmţul de aus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apabids

Cluj

Nădăşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Buda
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Yárad-Velencze

Oradea-tnare

P. Ladány
Szolnok
R c d a p e a te

Vien»

Tren
depwíom

Trenftf'îohrat Tron
mixt

Tron
omnibus

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.18
9.56

10.87 
10.59 
11.16
11.87 
12.16 
12.83

1.51
2.18 
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

4.40
9.12 
9.36 

10.12

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.82

7.10
7.81
8.14
8.86
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37
2.58
3.26
4.40
5—

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

M urăş-IiU doş—I l i s t i l ţ a Bistriţa—DIureş-Liudoş

4.40
8.02

Mureş-Ludoş 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa

Nota: Numerii incuadraţi cu linii groase Însemnează oarele de noapte.

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

8 -

7.30
3.15

10—

9.41
1.11

Budapesta—Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

Tren
omnibus

Tren
de

ţ 0*806»6

Tren
de

porsoanc

Tren
mixt

Tren
de

peraoano
Tren
mixt

Viena 11.10 2 — T e i u n0 11.24 3— 1.42
Budapests 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.09 3.44 2.82
Szolnok 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.80 4.10

4.10 5.45 Şibot 1.01 4.43A ra d  |
2.17 4.30 6 —

Oreştia 1.82 5.13 11
Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Pi3ki'i 2.82 6.15 11 oi
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.85
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Branidca 3.23 7.02
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
Conop 6.09 7.37 Gurasad» 4.08 7.40
Bérzava 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11
Soborşin 7.25 8.42

Soborşin 5.80 8.46
Zam 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gurasada 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53
Ilia 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Braniclca 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.85 7.19
Orăştia 11.09 11.37 A ra d  j 8.42 11.39 7.38
Şibot 11.39 12— 9.17 12.31 6.20
Vmţul de jos 12.12 12.29 Szolnok ^ 2.32 5.12
Alba-iuiia 8.06 12.29 12.46 ffit 81 A lÖ SS I  8ft 6— 8.20
T e iu ş 8.59 1.16 1.26 Viena 3— 6.05

Simeria (Piski)--Petroşei* Petroşenl—Simeria (Piski)
S im e r ia 6.47 9.-12 P e t r o ş e n i 9-36 4.26
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 4.16 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 0.4;
Crivadia 11.02 5.58 Haţeg 12.23 7.26
Baniţa 11.60 6.40 Streiu 1.12 8.14
P e tr o ş e n l 12.30 7.12 S im e r ia 1.51 8.50

Arad—Tim işoar & Tim işoara—A r a d

A ra d 6.05 5.48 T im iş o a r ă 6.26 5 __
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
T im iş o a r ă 9.12 9.02 A ra d 9.27 8.17

Ghiriş—Turda Turda—Ghiriş
G h ir iş 9.26 4.19 T u r d a 8.29 3.19
T u r d a 9.47 4.40 G h ir iş 8.50 3.40

Sighişoară—Odorheiu Odorheiu—Sighişoară

Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.45

Odorheiu
Sighişoară

5.38
9.15

Copşa m ică—Sihiiu

C o p şa  m ică, 2.29 4.35
Şeica mare 3.02 5.05
Loamneş 3.46 5.46
Ocna 4.18 6.17
S ib iiu 4.42 6.40

S I M i u —Clopşa mică

S ib iiu 8.50 10 —
Ocna 9.17 10.24
Loamneş 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
C o p ş a  m ic ă 10.49 11.45

Cucerdea—Oşorheîu—Regh.-săs.

C u c e rd e a 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipen-Iernut 4.48 11.57 5.11
Kereló’-Sz.-Pá! 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

O sorheira  <
l

5.40 12.55 6.13
6— 4.58

K eg liin n l-a ă s . 7.56 7—

Regh.-săs.—Oşorheîu—Cucerdea

R e g b in u l- s ă s . 8.35 8—

O ş o rh e iu  /
6.56

10.20 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pái 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cbeţa 9.08 2.18 12.22
C u c e rd e a 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uniedoară

S im e r ia  (Piski; 2.18
Cérna 2.39
C a ie d o a r a 3.08

U n  iedoară—Simeria (Piski)

U n ie d o a ra 9.30
Cérna 9.56
S im e r ia  (Piski) 10.15
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